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Ta H pe repr^eiPdirn c Ierului H p<>p.>:ulm. 
întium'i în Sinod epmch.al. a - u do i 1 ' mri* -i 
mî-di -eivi ^pie dco-eLiîa inârmaieie «',(< în r i-
vâritul ce Ve adresez dm acest loc v a s pute în-
timpîna cu vre-o'veste de bucurie, care, să Ve 
încălzească inimile şi măcar în parte să Ve re
compenseze ostenelile şi jertfele, ce le aduceţi în 
interesul ; bunului. mers a! afacerilor noastre bi
sericeşti, şcolare şi fundaţionale; dar 'împregiu-

- rări neatârnătoare de noi au adus cu sine, ca în 
loc se Ve pot întimpina cu cuvintele prorocuiui 
Isaia, în - toc să Ve pot zice: s--nEaiâ. vestesc cam 
bucurie"; — trebue să me folosesc de cuvintele 
Apostolului neamurilor şi cu cuvintele acestuia, 
adresate Solonenilor, să Ve zic: vNu vome să 
nu. ştiţi Voi despre cel ce a adormit". 

Mi-a venit adecă un rol din cele mai grele, 
ţmi împlinesc o datorinţă dintre cele mai triste 
c ând vezându-ne întruniţi aici în sesiunea ordi
nară a Sinodului nostru eparchial, necesitat sunt 

l a ' d e s e S i n o d u l u i 

a Ve împărtăşi tristul şi durerosul fapt,- că Prea-
bfintitul nostru Archiereu I o s i f Q o l d i ş -nu 
mai este intre cei vii. 

Sâmbătă în 23 Martie - ( 5 Aprilie), a. c. a 
adormit in Domnul şi astfel mutându-se ţa cele 
eterne a la»ai -4ieceşa veduvă, biserica v k ^ e ţ e -
rul: si poporul credincios din epârchie. în cel 
mai i iubind doliu. . 

Desi- ţapiul ca atare se poate lua ca o ur
mare naturală a lirei şi a destinului omenesc, 
penii ÎI roi epafehioţii. acest eveniment este cu 
c u â 1 mai o. .eros, cu cât eparchia Aradului n'a 
i iai î i n b i . i f c J t asemenea doiiu dela anul 1 8 5 0 , de 
(<* id - c e a !a 1 5 , August acelaşi an s'a mutat la 
(ele t- Vnie 'eposatul episcop român de pie me
niu ic -im fiaţiu, şi astfel acest eveniment 
c- H pe, <fn t)f)i eparchioţii cu atât mai trist şi 
doliul nostru cu atât mai profund, cu cât in 
vieaţa noastră constituţională nu numai n'ara 
fost peste tot dedaţi, a petrece pe Archiereii şi 
prelaţii noştri ia locul de eternă odihnă, ci . din 
contră am avut totdeauna fericirea a-'i însoţi 
între lacrimi de bucurie spre centrul Mitropoliei 
noastre, ca acolo sâ ocupe scaunul marelui Ar
chiereu Andrein, odinioară Archiepiscop şi. Mitro
polit, ca de acolo să veghieze cu căldura dra
gostei părinteşti şi asupra clerului şi poporului 
din această• eparchie. 

De aceea, în durerea ce a cuprins sufletul 
nostru pentru acest trist şi dereros eveniment, 
nici nu ne poate altceva consola, decât numai 
credinţa, că pe cum toate se întâmplă cu voia 
Celui preaînalt, tot cu voia acestei Puteri divine 
ni-a. venit asupra-ne şi această certare de profund 
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•doliu, căreia ca creştini trebue să ne supunem 
cu toată resignaţiunea. 

Astfel în faţa faptului împlinit, nici nu ne 
rămâne alta decât aceea, pentru ce Vă şi rog, 
domnilor Deputaţi, ca: memoria regretatului no
stru Episcop de pie memorie losif Goldiş să o 
eternisâm şi în analele noastre Sinodale; stimei 
şi reverinţei noastre, precum şi doliul nostru 
profund să-i dăm expresiune prin ridicare şi să-i 
zicem cu pietate creştinească: Fie-'i ţerîna 
uşoară şi memoria binecuvântată! 

Vemrabil Sinod! 
Prmstimaţifor domni Deputaţi! 

Nici nu s'au împlinit 3 ani de zile dela în
deplinirea scaunului archiereesc, şi după un in
terval aşa de scurt, eată, că earăşi ne aflăm li
psiţi de conducătorul natural, de coroana bise
ricei; eata-ne earăşi cuprinşi de îngrijiri pentru 
mersul afacerilor bisericei noastre în diecesâ. 

Adevărat că autonomia bisericei noastre, 
garantată în legea fundamentală, în Statutul Or
ganic, face bisericei posibil, ca şi între asemenea 
împregiurâri să-şi urmeze calea normala spre a-
jungerea scopului ei, dar adevérat este şi aceea, 
că în interesul bisericei noastre astăzi mai mult 
ca ori-şi-când chemaţi şi avisaţi suntem a respecta 
şi păzi nevătămat acest asezémént, stând pe basa 
lui şi având în vedere numai scopul nostru co
mun, binele, prosperarea şi întărirea bisericei 
noastre; ear pentru ajungerea acestui scop să 
conlucrăm în armonie, conduşi fiind numai şi 
numai de dragostea evangélica, pentru-că unde 
lucrează dragostea, se întăreşte pacea, ear unde 
domneşte pacea, darul şi binecuvântarea lui D-zeu 
nu lipsesc. 

La acestea me aflu îndemnat a provoca Ven. 
Sinod acum, când pe basa acestei legi funda
mentale a bisericei noastre distins mă aflu la 
această ocasiune a ocupa acest pedestal înalt al 
presidiului Venerabilului Sinod, şi de aceea Vé 
rog nainte de toate, Preastimaţilor domni De
putaţi, ca în conducerea presidiului, în pertrac
tările, desbaterile sinodale, să binevoiţi a-mi da 
binevoitorul sprigin, ca astfel în bună înţelegere 
să dăm afacerilor noastre bisericeşti şi şcolare 
solutiuni bune şi folositoare 

Atingând mai sus autonomia bisericei noas
tre, basa pe care stăm în acest Sinod şi care 
ne face posibilă libera desvoltare în cadrul ei şi 
în cadrul legilor ţării, — ţin a împlini o dato-
rinţâ sfântă, când rog Ven. Sinod, ca, precum 
în biserică aşa şi aici, ca semn al reverinţei, să 
dăm tributul devotamentului nostru umbrei ma
relui Arehiereu Andrelu, care cu mână tare şi 
cu braţ înalt a lucrat cu adevărat zel aposto-

lesc la desrobirea drepturilor bisericei noastre 
şi ni-a esoperat frumoasa şi liberala constitu-
ţiune, care ca un far, luminos ne arată calea 
spre înaintare şi care ca o fortăreaţă ocroteşte 
şi păzeşte aşezemtntele noastre naţionale. 

Să ne aducem aminte cu stimă cuvenită şi 
de inaltul Guvern al terii, care cu bunăvoinţa 
ce caracterisează guvernul unui stat constituţio
nal, a spriginit biserica noastră în recâştigarea 
autonomiei ei, dar mai pe sus de toate să ne 
aducem aminte şi cu supunere omagială să ex
primăm călduroasa şi profunda noastră mulţu
mită Majestăţii Sale Prea-graţiosuluî  nostru îm
părat şi Rege apostolic, care în nemărginita Şa 
bunătate faţă de poporul ortodox român, puru
rea supus şi credincios Tronului şi Dinastiei pre
cum şi legilor Terii, — a luat pregraţios bise
rica ortodoxă română sub părintescul scut şi 
prin preagraţiosa sancţionare a Statutului nostru 
Organic 'i-a asigurat autonomia, şi în cadrul ei 
şi al legilor ţârii — libera prosperare şi desvol
tare (ovaţiuni). 

Venerabil Sinod ! 

De 33 de ani îşi conduce biserica noastră 
destinele sale pe basa acestui Statut Organic, şi 
dacă vom face o reprivire scurtă asupra desvol-
tării noastre autonome, de şi intervalul de 33 
de ani este foarte scurt pentru vleaţa unui popor 
şi a unei biserici apăsate, cum a fost şf bise-
ca noastră, totuşi trebuie să constatam, că între 
împrejurările date am făcut frumoase progrese 
pe toate terenele vieţii noastre publice, dar nici 
măcar aproximativ nu putem susţinea, că am 
făcut toate câte aveam de făcut, precum nici 
aceea, că ce am făcut ar fi atât de perfect, cât 
să nu poată cădea sub anumite excepţiuni şi să 
nu reclame ameliorări. Dar tocmai fiind-că lu
crările noastre, ca şi lucrări omeneşti nu pot fi 
perfecte, — ne şi adunăm an de an în Sinod, 
ca cele ce lipsesc să le îndeplinim şi cele cari 
reclamă îndreptări să le îndreptăm, dupâ-cum se 
ivesc trebuinţele timpului. 

Rapoartele ce se înaintează din partea Con-
sistoriilor noastre eparchiale, presintă în lumină 
posibilă clară starea afacerilor don eparchie, şi 
Ven. Sinod îi este dată posibilitatea a cunoaşte 
starea tuturor afacerilor, asupra cărora i-se es-
tinde dreptul de controla, ear cunoscând toate, 
prin interesul său viu şi prin precumpenirea îm
prejurărilor va afla cu bunăvoinţă şi soluţiunea 
cea mai nimerită pentru asigurarea mersului na
tural şi legal al afacerilor. 

De aceea şi rog Ven. Sinod, ca rapoarte
lor şi propunerilor Consistoriilor noastre epar
chiale, să binevoiascâ a Ie da atenţiunea cuve
nită şi a le tracta şi astădată cu posibila obiec-



tivitate, ca astfel pâzindu-ne autonomia câştigată 
în timpuri grele şi cu mari jertfe şi osteneli, pe 
Ktagă libertatea religionară să ne fie asigurată şi 
în viitor conservarea şi prosperarea instituţiu-
nilor bisericei noastre naţionale. 

După cari toate, rugând pe Dumnezeu Ta
tăl nostru cel ceresc să ne lumineze pe toţi cu 
Duhul înţelepciunei şi al înţelegerii, — declar 
sesiunea ordinară a Sinodului nostru eparchial 
din anul 1902 de deschisă. 

Adunarea generală a fondului preoţesc din diecesa Aradului 
, ;1H nr-ul ultim al foaiei noastre am, amintit pe 

scurt, că Sâmbătă în 3 Maiu n. s'a ţinut adunarea ge
nerală a fondului preoţimei diecesane. Despre decur-
sul acelei" adunări dăm acum următorul raport: 

Şedinţa adunării generale a deschis-o P. C. Sa 
părintele protosincel loan I. Papp Ia orele 9 a. m. în 
vorbirea de deschidere aminteşte înainte de toate trista, 
pierdere ce a îndurat-o diecesa Aradului prin moartea 
fericitului de pie memorie episcop Iosif Goldiş. Accen
tuând căldura deosebită cu care fericitul episcop s'a 
interesat de soartea preoţimei diecesane şi în special 
de fondul preoţimei, propune, ca memoria răposatului 
episcop să se eterniseze in analele fondului, ear adu
narea generală îşi esprimă profundul seu doliu prin 
sculare rostind: „Dumnezeu să-'l ierte." Un alt mo-
moment relevat de P. C, Sa a fost, că adunarea ge
nerală din acest an este á 25-a déla întemeierea fon
dului; propune deci, ca din acest incident să se 
esprime în protocolul adunării generale 1 mulţumită tu-
turor factorilor, cari au creat şi au susţinut fondul, în
deosebi l.. Pl S. Sale dlui. Archiepise^p loan Meţiann. 
căruia îi revine, meritul ..neperitor de a fi întrupat 
ideeâ fondului, să 'i-se trimită adresă de mulţumită. 
"Vorbirea de deschidere a P. C. Sale a fost ascultată 
cu căldură, ear propunerile adunarea,le-a primit cu 
vii strigări de „Să trăiască", şi la propunerea păr. T. 
Oprean se trece în întregime la protocol. 

în legătură cu vorbirea de deschidere, in consi
deraţia că P. C. Sa părintele protosincel în decursul 
celor 25 ani n'a pregetat nici odată a lucra pentru 
binele şi prosperarea fondului, la propunerea preotu
lui A. Todan adunarea generală îi votează mulţumită 
protocolară pentru zelul manifestat pentru înflorirea 
fondului. 

După constatarea celor presentí comisiunea de 
3 esmisâ pentru censurarea socoţilor fondului dă prin 
pâr. T- Oprean un raport amănunţit din care estra-
gem următoarele: 

Starea fondului cu finea anului 1900 a fost de 
779,686.86 cor.; venitele fondului in 1901 de 111,650.49 
cor. 5 erógatele de 67,070.38 cor.; resulta deci pentru 
anul 1901 un venit curat de 44,580.1.1; prin urmare 
starea fondului eu finea anului 1.901 a fost de824,266.96 
cor. Aflând comisiunea toate socoţile în ordine, pro
pune ca adunarea generală să le aproabe, ear sena
tului epitropesc al Consistorului, ca manipulantului fon
dului să-'i dea absolutor. 

Taxe restante are fondul 9484 cor.; cu toate-că 
în 1901 au incurs restantul» destul de bine. —. Rapor
tul' se primeşte în general şi se purcede Ia desbate-
rea lui specială. 

Că comisiunea n'a îndeplinit numai o formalitate, 
ci a săvîrşit o muncă conştiincioasă, menită de a fa
cilita foarte mult prosperarea fondului, apare evident 
din propunerile, pe cari le-a făcut şi cari sunt tot 

atâtea tendinţe de a înlătura şi cel mai mic inconve
nient, care eventual ar fi în detrimentul fondului. 

a) Astfel constatând comisiunea, că o parte a obli
gaţiunilor nu corespund formalităţilor recerute, căci 
unora le lipsesc cavenţi, altora martorii, altele nu sunt 
timbrate, altele nu sunt rehoite la timp, propune ear 
adunarea generală primeşte, ea să. se -roage 1 Ven. COD-
sistor dieeesan, să reguleze aceste obligaţiuni, supli
nind la toate mancităţile esistente. 

b) Deşi în anul trecut restanţele fondului au in
curs în mod satisfăcător, totuşi comisiunea propune,, 
ear adunarea generală hotăreşte a se ruga Ven. Con-
sistor pentru încassarea cât de riguroasă a restanţelor. 
Restanţele despre cari s'a constatat, că sunt ne-'nca-
ssabile şi astfel sunt numai un basalt în socoţile fon
dului, adunarea generală le descrie. 

c) Din consideraţia, că cU creşterea fondului şii 
administrarea lui se receretot mai multă îngrijire,' comi
siunea revine la propunerea sa din anul trecut, c a 
adecă să se roage Sinodul eparchial să sistemiseze un 
post de referent al fondului, eventual un pos de refe
rent ajutător'în ; senatul' b i ser icesc ,care să' pro vadă. 
agendele fondului. •'»« 

Apreciind adunarea generală motivarea propu
nerii o primeşte unanim. 

d) întoqmai astfel primeşte şi propunerea comi-
siunei, ca despre venitele fondului să şe fapă totdea
una un conspect special. 

e) De oare-ce comisiunea a constatat, că la îm
prumuturi mai mici, la anticipaţiuni restituinde, apoi 
după restanţele de arănzi nu se contează percente, 
propune, ca în fiecare cas şi pe cel mai scurt timp 
să se compute interese. Pentru a nu îngreuna prea 
mult administrarea fondului se decide, că după restan
ţele de arenzi, dacă acelea nu se plătesc in 30 de 
zile dela termin, au să se compute percente de în
târziere. 

f) Fiind fondul proprietar de bunuri in părţile: 
pe cari Ie atinge linia ferată Temesvâr-Modos, consi-
storul în speranţa aprobării ulterioare a adunării ge
nerale, a cumpărat 20 buc. acţii de ale acestei, linii 
vicinale â 1000 cor. 

în vederea, că în chipul acesta s'a prevenit nu
mai o îngreunare a fondului cu o eventuală mai mare^ 
contribuţiune pentru această linie, adunarea generală 
ratifică cumpărarea acţiilor din chestiune. Fiind însă 
vorba de o sumă însemnată de bani, adunarea gene
rală roasă pe Ven. Consistor, ca pentru viitor să nu 
se mai facă plasarea unei sume atât de mari fără con
sultarea adunării generale. 

()) §. 37 al. Statutelor fondului dispune, că din. 
toate venitele fondului, se vor eroga deocamdată nu
mai 6 0 % pe an, ear restul de 4o% să se adaugă la. 
capital. De oare-ce acest §. nu clarifică că oare cele 
6 0 % să se ia din venitul curat sau brut ăl fondului,. s 

comisiunea cerea, câ ; adunarea generală să se pro 
nunţe, esplicând astfel §-ul. Adunarea generală de-



•cide, ca cele 6 0 % să se ia din venitul net, al fon
dului. 

h) O interesantă discuţiune s'a născut asupra 
propunerii comisiunii, c:i adunarea generai;! să adre
seze sinodului eparchia! rugarea, ca în locul celor 
1 0 % ale venitului curat al fondului, pe cari acesta^ 
Ie dă consistoralui pentru administrare, sinodul să 'se* 
mulţumească cu suma anuală de 4000 cor., pe cari le 
ofere - fondul în schimbul celor- 1 0 % . 

Iau parte la discuţiune afara de ref. eomisiu-
nei d-nii Biaga, Y. Hamsea, prot. G. Popovici şi P. C. 
S. 1. Papp. După un viu schimb de idei, cohstatân-
du-se, că nu e mare deosebire între suma pe care co-
raisiunea o propune a se da Consistoralui şi' cele 1 0 % 
de până aci. 

i) în fine se primeşte, propunerea comisiunii de 
a se distribui între oficianţii consistoriali o r'emune-
raţiune de 500 cor., pentru lucrările îndeplinite in pri
vinţa fondului. 

Urmează la ordinea zilei cea mai interesanta 
chestiune a programei: raportul comisiunei esmisedin 
partea adunării generale din anul trecut a fondului 
pentru modificarea Statutelor. în anii din urmă — deşi 
Statutele mai noauă datează abia dela 1899 — tot mai 
mult a eşit la iveală, că acestea absolut nu corespund 
aşteptărilor preoţimei. S'a născut deci justa pornire 
de a-le pune pe base cu fotul noaué. 

Raportul acestei eomisiuni 'l-a presentat C. Sa 
dl R. Ciorogariu. Printr'un esposeu scurt, dar' clar şi 
basat, arată, că necesitatea modificării statutelor a 
emanat din principiul, că prin ajutorul contemplat în 
ele nu e asigurată mbsisfenţa redutelor şi a orfanilor 
preoţimei. 

în acţiunea de a modifica statutele, comisiunea a 
observat doauă tendinţe: a) unii voiesc fond de aju
torare pentru văduve şi orfani: h) alţii doresc un fond 
formal de pensiune pentru preoţi, văduvele şi orfanii 
acestora. Pentru a putea lucra real şi mai corespunză
tor binelui obştesc al preoţimei, comisiunea a făcut 
tot posibilul; a adunat tot materialul trebuincios: Sta
tutele fondurilor preoţeşti din Archidiecesă şi diecesa 
Caransebeşului: prin faptul, că a deschis discuţiune 
asupra chestiunii în foaia ..Biserica şi Şcoala," apoi 
prin ascultarea conferinţelor preoţeşti, a cercat opinia. 
dorinţa preoţimei. Din datele şi materialul acvirat a 
resultat pentru comisiune convingerea, că chiar dacă 
s'ar spori resursele fondului prin coutribuirea paro-
chiilor, urcarea taxelor de membri, luarea taxelor fun
damentale, nu se poate realiza un fond formal de pen
siune, care să poată provedea pensionarea cinstită a 
contingentului mare al preoţimei. Dar prin trista lovi
tură ce a îndurat-o diecesa prin trecerea la cele veci-
nice a fericitului de pie memorie episcop Iosif Goldiş i 
a întrevenit şi disposítia positiva a §-lui 98 din Sta
tutul Organic, care opreşte ori-ce „înoiri" în timpul 
văduviei scaunului episcopesc. în urma acestora co
misiunea pune la disposiţiunea adunării generale ma
terialul adunat şi propune a se alege o noauă comi
siune, care continuând lucrarea începută în direcţiunea 
ce o va da adunarea genérela, să stabilească un nou 
proiect de statute, pe care tipărindu-1 să-'l împărtăşea 
preoţimei spre studiere. Noul episcop apoi să fie rugat 
să convoace o adunare generală estraordinară, care să 
desbata proiectul, făcend eventualele modificări; acestea 
toate să se supună adunării generale ordinare din anul 
viitor, care stabilind definitiv proiectul statutelor fon
dului să-1 aştearnă sinodului eparchial spre aprobare. 
Raportul clar, condensat de cel mai viu şi sincer in
teres pentru soartea preoţimei a fost ascultat, cu mult 

interes şi primit cu cea mai mare căldură. La. propu
nerea P. C. Sale Dlui presidsnt se modifică în sensul,' 
ea pentru''tipărirea' şi -distribuirea proiectul intre preo
ţime să fie rugat Ven. Consistor dîecesan ; apoi în con
sideraţia, că o noauă comisiune. s'ar lupta cu greutăţi 
în continuarea lucrării începute de comisiunea actuală : 
adunarea generală însărcinează cu afacerea şi pe mai 
departe comisiunea actuală. Dl R. Ciorogar zice, că 
deşi pentru D-Sa e onorifică misiunea pe care "i-a în
credinţai-o adunarea generală, — -dar crede, că această, 
misiune mai bine ar putea-o împlini un membru al 
clerului mirean, roagă adunarea generală să-'l dispen
seze pe densul şi să îndeplinească locul lui cu un 
preot mirean. Adunarea generală apreciind meritele pe 
cari C. Sa şi le-a câştigat în jurul acestei chestiuni, 
aducendu-i mulţumită pentru activitatea de până aci, 
îl roagă să-'şi continue lucrarea sa ca membru şi pre
şedinte al comisiunei. 

în înţelesul propunerii comisiunii adunarea gene
rală purcede la înviaţiunile principiale, pe basa cărora 
va avea comisiunea să contempleze modificarea statu
telor. Deja adunarea generală din a. 1901 a hotărît în 
principiu, ca fondul să aibă de meniţiune ajutorarea 
văduvelor şi a orfanilor preoţilor şi protopopilor şi a 
preoţilor absolut deficienţi; dar să se reguleze modul 
ajutorării aşa fel. ca fe-care preot să ştie, că după anu
miţi ani de serriciv la cât ajutor au drept cedava şi 
orfanii sei. Care va să zică să nu depindă ajutorarea 
dela graţia cuiva, să nu se taxeze ajutorul după con
juncturile de simpatie şi antipatie, ci aceasta să fie un 
ce fixat matematiceşte în Statutele fondului. 

Pentru a putea face aceasta însă s eimpune spo
rirea resurselor fondului, căci pe lângă venitele actuale 
e imposibilă realisarea ajutoarelor în forma contemplată. 
După o discuţiune frumoasă şi interesantă la care iau 
parte P. C. S. părinteie-preşedinte, G. S. păr. R. Cio
rogar. dnii G. Serbu, V. Hamsea, Blaga, se stabilesc în 
principiu următoarele resurse de venit pentru fond: 
aburcarea cotisaţiunilor anuale ale preoţimei; b) taxele 
fundamentale stipulate în Statutele actuale: c) o anu
mită taxă, ce se va încassa din promovări; -d) oferte 
benevole din partea parochiilor. Ideea de a face obli
gatoare contribuirea pentru parochii s'a abandonat din 
consideraţii de ordine practică, ca nu cumva să se 
provoace animositâţi în comunele bisericeşti; dar se 
primeşte principiul, ca preoţii — unde numai e posi
bil — să stăruie, ca comunele bisericeşti să facă oferte 
benevole fondului. 

Dl protopop G. Popovici în consideraţia multelor 
sale ocupaţiuni îşi depune mandatul de membru al 
comisiunei de 3 ; adunarea generală . mulţumindu-i 
pentru jertfele aduse pentru fond în această calitate 
îi primeşte renunţarea şi alege în locu-i pe dl prot. 
V. Beleş. 

Se alege apoi o comisiune pentru redactarea 
adresei cătră I. P. S. S. dl Mitropolit; se aleg pe lângă 
birou încă dnii V. Hamsea, Filip, M. Păcăţan şi C. 
Lazar. Terminându-se agendele adunării generale P. 
C. Sa părinteie-preşedinte aduce mulţumită lui Dzeu, 
pentru ajutorul seu Preaînalt şi delegaţilor pentru in
teresul arătos faţă de fond, apoi declară adunarea ge
nerală de terminată. 

Adunarea generală se ridică între sgomotoase 
aclamări la adresa P. C. Sale Dlui preşedinte. 

Rip. 
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'Mitropolia română din Bucovina. 
înainte de paşti se lăţise,, pe basa; unor informa-

ţiuni sosite din Viena. ştirea, că numirea I. P, S- Sale 
episcopului Dr. Repta de archiepiscop şi mitropolit- va 
urma în scurtă vreme, eară celelalte posturi din die-
cesă se vor ocupa ab.ea mai târziu, ştirea a fost re
produsă şi de unele ziare din Ioc. întru cât priveşte 
numirea episcopului Dr. Repta de mitropolit, ea este 
foarte probabilă, căci d-sa se bucură de atâta iubire 
şi respect în cele mai largi şi mai înalte cercuri, în
cât trecerea d-sale cu vederea nici nu se poate închi
pui. D-sa este persoana predestinată de încredere, că-
tră care se îndreaptă ochii credincioşilor archidiecesei 
noastre, totodată după cât apare şi persoană de încre
dere la Curtea imperială din Viena. Dela d-sa se speră 
mult. împregiurările, în cari trăeşte diecesa actual, pre
tinde o judecată clară, voinţă energică şi deosebit de 
multă abnegaţiune. Sarcina este grea pentru viitorul 
purtător al ei şi va f i uşurată. numai prin iubirea ş i 
respectul din partea credincioşilor. 

Cel v m a i grav reu este lipsa de stabilitate în 
voinţa conducătoare, fiind-că ea produce nesiguranţă 
şi susţine nemulţămire. 

în fruntea archidiecesei noastre stă pe lângă ar-
chiepiscop şi un consistor dela a cărui bună alcătuire 
depinde foar.e mult. Consistorul se compune din pu
ţini membri. Cu atât mai severă trebue să fie alegerea 
persoanelor chemate în conducerea dieeesei, cu atât 
mai perfecte trebue să fie aptitudinile lor. Agendele i 
Consistorului au devenit atât de mnlţiple, încât chiar j 
pe lângă o muncă deosebită abea se pot resolva la j 
vreme. Organisaţia actuală a Consistorului s'a făcut j 
înainte de aproape 40 ani. Va f i nu problem inevita
bil al noului archiepiscop. de a realisa reformele cari ; 
nu se mai poţ amâna. 

Actual este vacant postul de protopopa la bise
rică' catedrală, eu care este îmbinat şi un referat în 
Consistor. Prin numirea noului archiepiscop vor de
veni vacante după toată probabilitatea încă alte două 
posturi. Afacerea ocupării posturilor este foarte gin
gaşă, responsabilitatea este deosebit de mare. 

D i n unele părţi se fac toate încercările de a 
arunca ab ovo întreaga responsabilitate pe umerii epi- \ 
scopului Dr. Repta. E ceva frivol acest joc, căci este | 
apt a îngreuia numai posiţia episcopului şi viitorului 
archiepiscop.,. 

Fără îndoială organisaţia de astăzi a dieeesei 
noastre, fiind insuficientă, creează continuu în mod 
fatal situaţii grele şi de responsabilitate mare pentru 
capul bisericei; îl expune uşor la nemulţumiri. 

Guvernarea archidiecesei este.cu atât mai grea 
cu cât credincioşii, cari îi aparţin, sunt de două na-
ţionaţităţi, între cari pe' terenul politic nu poate fi 
pace, căci unul din ele, cel rutean, nu se mulţumeşte 
cu coexistenţa, ci tinde la desnaţionalisarea elementu
lui nostru român. Noi Românii avem toate drepturile 
istorice asupra bisericei dreptmăritoare din ducatul 
nostru şi de doue decenii încoace Rutenii poartă o 
luptă crâncenă pentru înlăturarea drepturilor noastre 
şi pentru prefacerea bisericei, din biserică românească 
ce fusese la venirea Bucovinei către Austria, într'o 
biserică slavă, sau cel puţin cu caracter predomi
nant slav. 

Noi Românii combatem această tendenţă agresivă 
şi periculoasă \ Rutenilor, căci aşa o reclamă nu nu
mai interesul'nostru naţional ci şi interesul imperiu
lui nostru. 

Insuficienţa organisaţiei noastre biserieeşti aduce 
şi guvernul în. situaţii falşe. După legile fundamentale 
de stat guvernul are numai dreptul de supraveghiare, 
încolo biserica are sâ-'şi administreze afacerile interne 
— cestiunea limbei bisericeşti este o afacere caracte
ristic internă — în mod "autonom. 

Până astăzi însă încă nu există legea, prin care 
se regulează în detail raportul între biserică şi guvern, 
ceea-ce contribue la multă nemulţămire, căci prea 
uşor se pierde măsura şi dreptul de supraveghiare se 
preface în o tutorisare neligitimată chiar şi în afaceri 
unde amestecul trebue să remână exclus. 

Unde însă guvernul ajunge în situaţiile cele mai 
odioase sunt numirile, căci prea lesne poate fi sedus 
a se angaja în direcţii falşe. Nu este nici în interesul 
autorităţii guvernului, nici în interesul bunei adminis
trări a dieeesei, de a da mâna la lucruri de paravan 
şi de a forţa, unde este a se procede cu tot tactul 
înţelepciunii superioare. 

Biserica, după toate ale sale, este de natură deo
sebit de conservativă. Şi ea este supusă schimbărilor, 
căci de altfel prea s a r îndepărta de lumea reală şi 
nu 'şi-ar putea împlini misiunea. Schimbările se fac 
în evoluţie, nu în revoluţie. Procedurile forţate sunt 
însă caracteristic revolutive; prin ele se compromite 
biserica în întregime şi se espune la suferinţe grele. 

Naţionalitatea istorică a Bucovinei şi caracterul 
istoric al bisericei noastre dreptmăritoare de aici sunt 
române. Poporul român e un popor de adevărată- echi
pate. Este just, ca vocea poporului nostru să fie hotârî-
toare în afacerile bisericei noastre dreptmăritoare din 
Bucovina. (Deşteptarea.) 
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C R O N I C A . 
* Sinodul eparchial al Aradului s'a în

cheiat Vineri seara, după o rodnică şi binepu-
véntata muncă. Desbaterile s'au ţinut la un ni
vel superior. Chestii vitale 'şi-au găsit fericita re-
solvare,—cum este de es. de mult reclamata şi 
ardente chestiune a salarisărei profesorilor şi 
funcţionarilor consistoriali. 

P. C. Sa protosincelul / . Ig. Papp, preşe
dintele, a închis Sinodul printr'o frumoasă cu-
ventare, - mulţumind .deputaţilor pentru valo
rosul-concurs ce i-au dat la resolvarea chestiu
nilor pase la ordinea zilei. Ilustritatea sa dl 
íosíf (Halla, membru al casei magnaţilor, depu
tat sinodal, a mulţumit P. C. Sale presidentului, 
pentru înţeleaptă conducere a Sinodului. 

* P . C . S a a r c h i m a n d r i t u l F i l a -
re t Mus ta . a. fost- numit vicar ,episcope,sc pe 
lângă P. S. Sa-episcopul N. P o p e a al Caran
sebeşului. Această numire a făcut o excelentă im-
presie în toate cercurile, unde eminentul promo
vai esté. cunosfiut şi apreciat, pentru meritele in-
contesi-abile, destoinicia escepţională şi munca sa 
devotată .hi: serviciul himericei şi neamului seu, în 
'atrajere de îndelungaţi ani. .,-
," Exprimându-ne bucuria pentru această biné-
ffîŞJritoţâ*:#işitncţieu urâm P. C. Sale arcJiim¡andri-
tu/ui viear-episeop F i l a r e t M u s t a mulţi ani 
şi totatâta fericire, pentru mulţumirea sa şi^bi-
neXebisericeî'ţi neamului nostru! 

* „Privitorul". în Brün (Austria) a apărut 
în redacţiunea dlui Aurel Onciul, sub acest titlu, 
o revistă politică-socială, al cărei program este 
următorul: 

Nota caracteristică a presentului este in-
mensul progres al disciplinelor naturale, resultat 
din părăsirea direcţiunii speculative, proprie tre
cutului, şi din întemeierea ştiinţei pe experienţă; 
el a probat pe deplin superioritatea metodului 
inductiv asupra celui f4eductiv. ,6u toate acestea 
în urma oarecării »vis inertiae«, insuficientul me
tod deductiv continuă a prevala în ştiinţele aşa 
numite spirituale, îndeosebi în filosofie şi în drept, 
ear prin ele şi pe terenul aplicării lor, adecă în 
economia naţională, îh sociologie şi în politică, 
în toate disciplinile acestea, şi astăzi î n c ă — mai 
ales la no i—- relevantă pentru raţionament şi 
pentru fapta ce isvoreşte din el, nu este starea 
reală a lucrurilor, ci reflexul lor în crerii indi
viduali, déci nu adeveful obiectiv, ci convingerea 
subiectivă. ; ' 

Pe basa convingerii se abstrag din senin 
nişte idei aprioristice, se ridică fără critică şi 
controla la rangul de dogme şi se completează 

prin deducţiuni speculative îritr'un sistem numit 
program, care apoi formează crezul partisânilor 
şi temelia pentru înfiinţarea -unui fel de biserică, 
întitulată partid liberal sau conservator în Roma* 
nia, activist sau pasivist în Ungaria, oportunist 
sau radical în Bucovina. ResuMatul este, că pe 
un teren, cât se poate de real şi netranscedental, 
ştiinţa se înlocueşte prin oarbă credinţă, şi mintea 
prin patima., eare la > rândul ei naşte fanatism 
pentru crezul pretins infalibil şi intoleranţă faţă 
de crezul contrarului, cult personal al profetului 
bisericii proprii şi ură înverşunată în contra pro
fetului considerat de mincinos, precum o dove* 
deşte starea reală a lucrurilor în toate părţile lo-̂  
cuite de Români. ';<>••<-• 

Este timp, de a îndrumă o direcţie nouă şţ 
de a ridica, precum, se face aiurea în statele,ci-
vilisate, politica dimpreună cu auxiliarele ei so
ciologice dela nivelul actual de meserii la rangul 
de ştiinţe. Scopului acestuia încearcă sa-i ser
vească revista presentâ, care în sensul Glossei 
mult regretatului Eminescu poartă numele »Pri
vitorul.« Ea tinde pe basă inductivă şi în mod 
ştiinţific să analiseze condiţiunile etnice, econo
mice, sociale şi politice de existenţă la Români 
şi astfel să constate faptele, din cari apoi să se 
poată trage consecvenţele pentru politica mili
tantă de toate zilele. Revista nu va fi nici adictă, 
nici duşmană partidelor existente; faţă de'tbatb 
ea va recunoaşte ce este bun şi va combate ce 
este reu în programele lor. Singurul ei program 
este, precum nu poate fi altfel în ştiinţă, Con
statarea adeverului. Căutându-1, ea nu poate 
operă cu parole demagogice, ci numai cu apa
ratul sec al ştiinţei, şi drept aceea nu se adre
sează la masse, ci numai la inteligenţă. Con
form nivelului spiritual al cititorilor ei probabili, 
ea este necesitată a publica numai studii te
meinice, ear din causa aceasta, cercul autorilor 
atăror studii fiind restrins, ea apelează la con
cursul tuturor fruntaşilor literari şi îndeosebi al 
specialiştilor în ştiinţele sociale. Coloanele ei sunt 
deschise, fără deosebire de partid, ori-cui ce 
are a împărtăşi o idee într'un limbagiu demn. 
Binevenite sunt răspunsuri şi obiecţiiîni lâ arti-
c.olii cuprinşi în ea. 

* Din vremea Patrkirchului Avram. Mor
gan, archiologul renumit frances, cu mai mulţi specia
lişti se ocupă acum eu aranjarea lucrurilor* găsite la 
Susa, în „Grand Palais" din Paris. Nu peste mult le 
va expune pe toate. „Aceste obiecte găsite — aşa s'a 
exprimat însuşi Morgan, sunt foarte interesante din 
punct de vedere istoric şi literar, căci prin ele reu
şeşte deşi numai în trăsături, a pune vieaţă în istoria 
Elamului. Obiectele sculptate de bronz şi de email ne 
învaţă pe ce nivel înalt au stat lucrurile artistice în 
secolul al 18-lea înainte de Cristos. De obicei foloseau 



lut pentru gravurile decorative din Elâm; toate ac 
tele de valoare şi contractele comerciale, erau eter-
nisate in modul acesta. Pentru-ca sa împedece falsi
ficarea actelor, aii invdntat un mod particular. Adecă 
C-Outractul îl gravau pe suprafaţa latului, pe urma îl 
ardeau pe jumătate şi-I acopereau cu un strat 
de lut; — Daca cele doue părţi se certau, judele 
spărgea acoperişul, care apăra textul original şi jude
ca după acestea. Cea mai Importantă din descoperiri 
însă e peatra înaltă de dpi şi jumătate metri, pe care 
a găsit-o hi earna treeuta. E acoperită des cu semne 
nenumărate, pe lături cu un bas-relief, care înfăţişează 
pe^ Rhammourabli, regele Babilonului, contimporanul 
lui Avram, rugându-se. Textul conţine legile, pe eari 
regele Babiloniei le-a făcut pentru codicele penal ei-
vir şi comercial. Textul se începe printr'uri stil clar şi 
la înţeles, ceea-ce adeveresc şi rlndurile: „Bacă se 
aprinde o casă şi cineva alergând să o stingă, pof
teşte averea proprietarului, fură ceva din ea, să se 
arunce imediat în flăcări. Dacă cineva face o gaură 
în zidul unei case, ca prin ea sâ pătrundă în lâuntru 
şi să fure, şî-'l prinde, treime omprît imediat, şi ^în
gropat în acelaş Ioc. Dacă cineva a omorît boul al
tuia, tratându-'l râu, trebue s ă 4 dea proprietarului 
alt bou. Dacă nu-i contract, legea nu poate a^uee ju
decată." Acest act e important şi dm punctul de vedere 
al originei legilor noastre. 

* Poesii inedite de JSminescu. A apărut şi 
şe află de vânzare la. '„Minerea," institut de arte gra
fice în Bucureşti, strada regală 6, Poesii postume de 
M. Eminescu, scoase din manuscrisele date Academiei 
Române de dl. T. Maiorescu. 

Volumul a apurut cu o prefaţă de d-l Nerva 
HodoSyîa. îngrijirea dlor Nerm ffodoş, I, Bădulescu şi 
LChendi. Preţul 1 leu. 

Poşta Administratiunei. 

Părintelui I. Avram, Mişca. Taxa publicării de 
3 ori a licitaţiei minuende e & cor., care sumă e a se 
trimite Administraţiunii tipografiei dieceşane în Arad. 

Se caută un elev, pentru tipografia diecesană din 
A r a d , c a r e să fie de religiunea gr.-ort. român, şi 
se aibă cel puţin 6 clase norm., sau 2 medii, — în 
etate de cel puţin 14 ani. A se adresa la conducătorul 
atelierului. 

C o n c u r s e . 
Pentru întregirea vacantului post de paroch din 

parochia de clasa a Il-a Jabăr, tractul Belinţului, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în organul diecesan, „Biserica şi Şcoala" din 
Arad. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 

| 1. Sesiunea paroeMaiâ constatatoare din 30 ju-
gere pământ aretor; 

2. Grădină parochialâ intrssSanâ de 800 st. • 
şi estravilană de asemenea de 800 st. • ; 

3. Stolele usuate cu adausul că, întru cat aceste 
stole ar fi mai mari decât cele .prevăzute îft „Norma 
stolara" votată de Venerabilul sinod eparchial sub Nr. 
210 din 1897, sâ se reducă la cele cuprinse în a-
ceaata; 

4. întregirea dela stat, care acuma face la an 
pentru preoţi cot cvalificaţie sub 8 clase gimnasiale 
539 cor. 

Reflectanţii ia acest post au şâ-şi aştearnă con
cursele lor instruate amesttftt legilor noastre In vigoare, 
în terminul concursual, comitetului parochial din Jabăr, 
pe calea oficiului prdtopresbîteral gr; or. român din 
Beb'nţ (Belincz, Temesmejţre), ţi ai se presenteze, în 
terminul regulamentar, într'o Duminecă ori îftţr'o săr
bătoare, în sfânta biserică din Jabăr, spre a-şi ar&ta 
desteritatea în ritualii, eventual în oratorie. 

2—3 Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine: GERASIM-SERB, prtpresbiter 

ort. român, 
— a — 

Prin aceasta se escrie concurs pentru Îndeplini
rea parocbiei Şeitin devenită vacantă prin mdaftea 
parouhului-Teodor Popoviciu, cu termin 8e alegere pe 
5/18 Hai a. c. % ' 

Emolumentele sunt: 1. Una sesiune pământ arător 
de clasaprimat constatatoare din 47 jughere catastrale şi 
1 1 9 8 ^ ; ' X Ona'grâdină de legume de l lOta; 3. Com-
petinţa pascului de 8 jughere şi 1000°a pământ arător 
de clasa primă; 4. Un estravilan dat ca intravilan de 
676°n; 5 , Pentru bir 180 coroane solvinzi din cassa 
bis. pentru alegendul în ecvivalent şi dare; 6. Stola 
prescrisă. Dările statului le-va suporta preotul usu-
fructuant. Se notează că venitul mijlociu al acestor 
imobile face anual suma de 2400 cor. 

Recurenţii au a produce documentele prescrise 
pentru paroehiile de clasa 1. şi a-se presenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare spre a-şi areta desteritatea 
în cele bisericeşti. — Cei cu pregătiri superioare vor 
fi preferiţi. \ 

Dat din şedinţa comitetului parochial, ţinută la 
23 Martie 1902. 3—3 

Constantin Roşeau, DimUrie Mesaroşiu, 
preş. com. par. notar cont. par. 

în conţelegere cu: VAS1LIE BELEŞ, protopop. 

—a— 

L i c i t a ţ i u n e m i n u e n d ă . 
Pe basa conclusului Venerabilului Consisior 

diecesan din 14/27 Martie a. c. Nr. 1366 comuna bi
sericesc gr. or. rom. din Mişca publică licitaţiune mi
nuendă pentru văpsirea turnului bisericei şi a crucei, 
precum şi repararea şi văruirea pereţilor din afară pe 
lângă suma de 855 cor. 10 fii. eu termin de licitaţie 
pe ziua de 2 5 Maiu 3t. n. a. c. la orele 10 nainte 
de ameazăzi. 

Gondiţiunile dela întreprinderile de mai sus şi 
până la ţinerea licitaţiunei se pot vedea la oficiul pa
rochial, 

Mişca 21, Aprilie 1902. st. v. ' 1—3 

Ioan Avram, 
presid. comit, parochial, 

—n— 



i i î I e r 5 Q . 0 0 G G e N : O 

hpeueL t..u'-> ct̂ e Grti ..i.a ...» : >1 * 

e 
0 3 

0 

g M 

83 
C 3 

KRONEN 

1 P;?R.,E CI 

> ' o r o c e x c e l e n t I ¿ 1 

„ T o r o k . , 
K o a r t c f i ţ t t i l ţ i PRIN n o i k a u l ă c i u f t - i i t i ţ i 

Onoraţii cumpărători A U câştt-cat la 
N O I peste cinci*şi rum. milsone corone. 

Cea mai eu norşe l o t e r i e în^tdaţă 
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C A S T I F I L M I B A N I -e i . . ^ LA <NIN 
\ a ^ă.zi« /t.- cluj a ( N^j £ ct i i ] aTaur-tt „1 I ,tf»I \:E 
t ragere la sorţi C Â Ş T I G Ă J U M E T A T E «lin totah-

- ta tea lo«-urftor • . 

Ih t 'rrp de 5 li>iij*"s*1 n a so'r-ta e n^nVnt ' ila -1 i.'â (!e Treisprezece m-iiidrte 160.000 corbne. '•• •- - . - , :,! t - -.'• sub ms-pecţiunea statului. 
« » O P T I M E . ' f i . — . 7 . 5 , sau I . Î F } C( r . ^ 
•:UN-,.F»-^TRAR ! - ' / 4 i .. I v î O . ,. »•/.•—• 
juntetate 1 ' - ' » . -
u« înlrejj O. //. 

Lo'iir s 1P *t 1 * t l ambarsa ' t . . . i trmii-
TEFI I ' baso i ic r . P,C J I ' R T : ~ ^ r a s M ' « n 3 I-„^{F 
i G n J

, ! j ! a
 ' i p E C ' f . t t RS ' J I "Ă IA 22 (Vlaiu)a. c. cu t o a t ă mere* 

d e r e a f a noii 

50,000 asm6o,6v; 

VI. TerCzrtfBrât U/i, , 
fCeamai mare prăvălie de LOSURI în detaif în patriauostră 
Secţiunile LOTERIEI., fie EŢI&ŞE A prăvă 

• liei N O A S T R E P R I N C I P A L E : 
• • ' ' I". VÂCZL-FEORUT 4. . 

2. Muzenm-hdrat 11 . ' 
3 . ERZSETOET-FEDRUT 5 4 . 

Sepisoarea pentru comande se taie. Banca Torok A. £g TAREA B A D A P E S T . 
l o s u r i o r i g i n a l e d e 1 - a c l a s e d e > a i e l o t e r i e i d e c l a s ă î m p r e u n ă c u p l a n n î o f i c i o s . 

"Ve r o s r a o r a m b u r s a . ' . i ™ „ , 
o t r i m i t c a m a n d a t p o s t a i j 0 a ! aV : l r rn

 n o t e d e b ă n e a ( i n t i m b r e ) f s e ? l e r ? e . 

Y é r o g a - ' m i t r i m i t e 

S urna de..: coroane ' v « a ° r 3 m b u r s a ; - •- — - - — 1 e e m c o m m ù 
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